
ΘΕΜΑ 2 

2.1. Πρωτόνιο εκτοξεύεται με αρχική ταχύτητα u0 από πολύ μακριά προς ακίνητο σωμάτιο α το οποίο όμως 

είναι ελεύθερο να κινηθεί. Η ταχύτητα του πρωτονίου είναι πάνω στην ευθεία που ενώνει τα δύο 

σωματίδια. Αν δίνεται k η ηλεκτρική σταθερά, mp = mn = m η μάζα του πρωτονίου η οποία ισούται με 

αυτήν του νετρονίου, qp = |e| το φορτίο του πρωτονίου και ότι το σωμάτιο α είναι πυρήνας Ηλίου με 2 

πρωτόνια και 2 νετρόνια, τότε οι ταχύτητες των δύο σωματιδίων όταν η μεταξύ τους απόσταση θα είναι 

ελάχιστη δίνεται από την:  

(α)   up = uα = u0. 

(β)  5up = uα =
u0

2
. 

(γ)  up = uα =
u0

5
. 

2.1.Α.Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.1.B.Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

 

2.2.Η απόδοση μιας μηχανής Carnot είναι η μέγιστη μεταξύ όλων των θερμικών μηχανών που λειτουργούν 

μεταξύ των δύο ισόθερμων Τ1 και Τ2. Έστω ότι διαθέτουμε μια μηχανή Carnot με θερμοκρασία θερμής πηγής 

στους 27ο C. Η απόδοση αυτής της μηχανής θα ήταν μεγαλύτερη αν την λειτουργούσαμε: 

(α) στον Βόρειο Πόλο        ,        (β) στον Ισημερινό       ,        (γ) στη σκιά της Σελήνης, στο διάστημα 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 


